
   

Niederschrift 
 
über die öffentliche/nichtöffentliche Sitzung des Rates der Gemeinde Emtinghausen am 
Dienstag, dem 16. Juni 2009, 19:30 Uhr, in Emtinghausen-Bahlum, Gaststätte Waldschänke, 
Syker Str. 89. 
 
Anwesend: 
Bürgermeister Lübkemann 
Ratsmitglied Ahlers 
Ratsmitglied Behrens 
Ratsmitglied Bremer 
Ratsmitglied Grieme 
Ratsmitglied Hemmje  
Ratsmitglied Körte 
Ratsmitglied Nessler  
Ratsmitglied Wübbena 
 
Von der Verwaltung: 
Gemeindedirektor Schröder 
Verwaltungsangestellter Dorsch als Protokollführer 
 
Als Gäste: 
7 Bürger/innen 
Herr Sperling, Kreiszeitung 
 
Es fehlen: 
Ratsmitglied Brefort 
Ratsmitglied Schümann 
 
TOP 1 - Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der 

Tagesordnung und der Beschlussfähigkeit 
 
Bgm. Lübkemann eröffnet die Sitzung, begrüßt alle Anwesenden und stellt die 
ordnungsgemäße Ladung, die Tagesordnung sowie die Beschlussfähigkeit fest.  
 
Ratsmitglied Wübbena bittet darum, die finanziellen Angelegenheiten zu TOP 8 („750-Jahr-
Feier“)  im nichtöffentlichen Teil der Sitzung zu behandeln. Dem wird zugestimmt.  
 
TOP 2 - Einwohnerfragestunde 
 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 
TOP 3 - Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Rates am 17.03.2009 
 
Die Niederschrift über die Sitzung des Rates am 17.03.2009 wird einstimmig genehmigt. 
 
TOP 4 - Bericht des Gemeindedirektors über wichtige Angelegenheiten 
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GD Schröder berichtet, dass nach dem derzeitigen Stand für das Kindergartenjahr 2009/2010 
41 Plätze in den Vormittagsgruppen und 9 Plätze in der Nachmittagsgruppe belegt sind.  
 
TOP 5 - Beratung und Beschlussfassung über die Aufstellung des Bebauungsplanes  
               Nr.  8 „Sondergebiet Landwirtschaftlicher Lohnbetrieb Dorfstr. 11“, 

a) Entscheidung über die in der Verfahrensstufe „Frühzeitige  
Behördenbeteiligung“ gem. § 4 Abs. 1 BauGB eingegangenen 
Stellungnahmen 

              b)  Entwurfs- u. Auslegungsbeschluss 
              c)  Entscheidung über die gemeinsame Durchführung der Verfahrensstufen                                                                                

„Behördenbeteiligung“ und „Öffentliche Auslegung“ gem. § 4a Abs. 2  BauGB 
               - DS-Nr. E.4.16.83 -  
 
 
GD Schröder verweist auf die umfangreichen Vorberatungen. Grundsätzliche Bedenken 
gegen das Baugebiet wurden nicht vorgetragen. Zur Beschleunigung des Verfahrens sollten 
die Planstufen „Behördenbeteiligung“  gem. § 4 Abs. 2 BauGB und „Öffentliche Auslegung“ 
gem. § 3 Abs. 2 BauGB parallel durchgeführt werden.  
 
Da keine Wortmeldungen vorliegen, wird über folgende Beschlussvorschläge abgestimmt: 
 

a) Der Rat beschließt die der Urschrift dieser Niederschrift und dem Protokollauszug 
beigefügten Abwägungsvorschläge zu der frühzeitigen Behördenbeteiligung gem. § 4 
Abs. 1 BauGB. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig angenommen 
 

b) Der Rat stimmt dem Entwurf des Bebauungsplanes Nr. 8 „Landwirtschaftlicher 
Lohnbetrieb Dorfstr. 11“ einschl. Entwurfsbegründung in der vorliegenden Fassung 
zu. Der Entwurf des Bebauungsplanes ist einschl. Begründung gem. § 3 Abs. 2 
BauGB für die Dauer eines Monats öffentlich auszulegen.  
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig angenommen 

 
c) Der Rat beschließt, die Verfahrensstufen „Behördenbeteiligung“ gem. § 4 Abs. 2 

BauGB und „Öffentlichkeitsbeteiligung“ gem. § 3 Abs. 2 BauGB nach § 4 Abs. 2 
BauGB gemeinsam durchzuführen.  

 
   Abstimmungsergebnis: Einstimmig angenommen 

 
TOP 6 - Beratung und Beschlussfassung über die Änderung der Vereinbarung  
               über die Förderung von Kindern in Kindertageseinrichtungen zwischen  
               dem Landkreis Verden und den Städten und Gemeinden.  

-DS-Nr. E.3.16.80-        
 
 
GD Schröder teilt mit, dass die Änderung der Vereinbarung keine Auswirkungen für 
Emtinghausen hat.  
 
Auf der letzten Dienstbesprechung der Hauptverwaltungsbeamten wurde noch folgende 
zusätzliche Änderung aufgenommen: 
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Im § 3 Abs. 1 des Vertrages soll der Satz 
„Über eine Anpassung dieses Betrages ist auf Wunsch eines Vertragspartners zu verhandeln“ 
aufgenommen werden. 
 
Anschließend wurde über folgenden Beschlussvorschlag abgestimmt: 
 

Der Rat der Gemeinde Emtinghausen beschließt die Änderung der Vereinbarung über 
die Förderung von Kindern in Kindertagesseinrichtungen zwischen dem Landkreis 
Verden und den Städten und Gemeinden. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig angenommen 
 

TOP 7 – Beratung und Beschlussfassung über die Anwendung des gemeinsamen  
               Runderlasses des MW, der Staatskanzlei und den übrigen  
               Ministerien v. 04.02.2009 über das öffentliche Auftragswesen 
               -DS-Nr. E.1.16.79-     
 
 
Ohne weitere Diskussion wird überfolgenden Beschlussvorschlag abgestimmt: 
 
      Die Gemeinde Emtinghausen wendet im Rahmen ihres öffentlichen Auftragswesens den 

gemeinsamen Runderlass des MW, der Staatskanzlei und der übrigen Ministerien vom 
04.02.2009 zur Festsetzung von Wertgrenzen unterhalb der geltenden EU-Schwellenwerte 
für 1. Bauaufträge (VOB/A) und 2. Liefer- und Leistungsaufträge (VOL/A) an. 

 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig angenommen 

 
TOP 8 – Beratung und ggf. Beschlussfassung i.S. „750-Jahr-Feier“ 
 
Bgm. Lübkemann berichtet, dass der Aufruf zu einem ersten Treffen nicht auf sehr große 
Resonanz in der Bevölkerung gestoßen ist. Es wurde aber jeweils eine Kommission für die 
Er- 
stellung einer Chronik und für die Planung der Feierlichkeiten gebildet. Auf alle Fälle sollten 
die ortsansässigen Vereine mit in die Planung einbezogen werden. Denkbar wäre eine 
Zusammenlegung mit der Mühleneinweihung oder mit dem Erntefest. Die letzte Entscheidung 
sollte aber beim Rat liegen.  
Ratsmitglied Hemmje erklärt sich bereit, erste Kalkulationen für die Erstellung einer Chronik 
einzuholen. 
Als Termin für das nächste Treffen der Kommissionen sowie weiterer Interessenten wird der 
01. Juli im „Heerenkamper Krug“ festgelegt.  
Über die finanzielle Abwicklung wird gesondert im nichtöffentlichen Teil dieser Sitzung 
beraten. 
 
TOP 9 - Mitteilungen und Anfragen 
 
a)  GD Schröder geht kurz auf das Schreiben des Kindergartens wegen der Bildung einer 

Krippengruppe ein. Er weist darauf hin, dass die Zuständigkeit und somit auch die 
Entscheidung bei der Samtgemeinde liegen.        

 
TOP 9 - Mitteilungen und Anfragen 
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b) GD Schröder gibt bekannt, dass der Landkreis gegen die Haushaltssatzung und den 
Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2009 keine Bedenken geäußert hat.  

 
TOP 9 - Mitteilungen und Anfragen 
 
c) GD Schröder berichtet, dass der DRK Ortsverein Emtinghausen-Bahlum angefragt hat, ob 

er für Glückwunschkarten das Wappen der Gemeinde Emtinghausen verwenden darf. 
Hiergegen bestehen keine Bedenken.  

 
TOP 9 - Mitteilungen und Anfragen 
 
d) Bgm. Lübkemann teilt mit, dass der Schriftzug für den Kindergarten soweit fertig ist und 

montiert werden kann. Als Termin hierfür wird der 24.06. um 19.00 Uhr festgelegt. 
 
TOP 9 - Mitteilungen und Anfragen 
 
e) Bgm. Lübkemann weist darauf hin, dass sich wegen einer Erkrankung des Dachdeckers die 

Arbeiten am Reetdach des KG-Eingangs und des Glockenturmes verzögern werden. 
 
TOP 9 - Mitteilungen und Anfragen 
 
f) Bgm. Lübkemann teilt mit, dass sich im Seitenraum der neu ausgebauten Straße Zur 

Imhorst eine Senke befindet. Man will hier am 24.06. eine Ortsbesichtigung durchführen. 
 
TOP 9 - Mitteilungen und Anfragen 
 
g) Bgm. Lübkemann teilt mit, dass die Rutsche auf dem Spielplatz Am Mühlenkamp durch 

Vandalismus zerstört worden ist. Ein Wiederaufbau sei aber nicht erforderlich, da die Zahl 
der Kinder dort zurückgegangen ist. 

 
TOP 9 - Mitteilungen und Anfragen 
 
h) Ratsmitglied Wübbena erwähnt lobend die neuen Ortseingangsschilder. Allerdings seien 

die Standorte nicht sehr glücklich. Aber alles andere wäre nicht genehmigt worden.   
 
TOP 10 - Einwohnerfragestunde 
 
Es liegen keine Wortmeldungen vor. 
 
Bgm. Lübkemann beendet die öffentliche Sitzung um 20.30 Uhr. 
 


